

2005年全國大學博覽會由本校主辦，記得那幾天，在會場上看到許多同學很興奮地在尋覓，選校、選系、選擇自己最愛的。如今，你們的江山已定，可以肯定的告訴大家，你們作了最明智的選擇，在此，衷心地恭喜各位在蟬聲和中踏上五虎崗，為淡江注入新的生機活力，内心除了欣悅、感動之外，並期盼大家在大學的日子裡，能夠珍惜此美好機緣，在卓越的學術殿堂裡善用知識寶庫，進德修業，力爭上游為生命寫下美麗樂章，莫負青春。

新學期新風貌，今年的校園裡更增添了兩大新鮮色彩，一是今年的新鮮人之中有一批蘭陽的新血輪，為整個淡江校園挹注了第四波的強心劑，一是本校外語大樓的新落成，為今年55週年校慶開啓了新風貌。

本校創立於民國39年，從早年築路藍縫的第一波，進入穩固開創的第二波，到突破創新的第三波，一部淡江校史就是勇於掌握時代脈動，今天，隨著蘭陽校園第一批新生入學，正式展開第四

# 第四波的新鮮人

校長 張家宜

波行動，準備邁入學術王國的時空，因此，今年的新鮮人須要多一份不同以往的認知。本校發展至今，總共有四個校區，一是淡水校園，發展的重點是要藉由研究「傳授知識」、「應用知識」，挑戰尖端研究，創造卓越研究成果，成為具學術價值和聲望的「知識之城」。二是台北校園，要以發展技職教育和終身教育為目標，技術學院提供技職教育，以實務教學為導向，重視專業理論與實作，以培育專業實務人才。三是蘭陽校園，採取英國牛津與劍橋一流學府之英式精緻教育與全人教育概念，是淡江的新桃

花源。四是網路校園，建構在淡水校園、台北校園和蘭陽校園的基地上，以寰宇為家，以電子科技和資訊網路為路，創造無遠弗屆的學習環境。因此，無論身處在哪一個校園，在任何時間與任何地點，都要能藉著網路互動獲取知識、經驗和智慧，享受豐富多樣的學習內容，實現終身學習的夢想。

由於外語大樓的落成，本校特定今年為外語年，在各學系都至少有一門專業課程是運用英語講授，這是期望淡江的學子能夠在學校特別營造的學習環境裡，加強學習英語，提昇競爭力。目前

，在全球化的競爭中，具備良好的英語能力已不是優勢，而是一種與國際接軌的基本能力。因此，面對「第四波全球化」的新數位時代，除了具備世界觀、跨文化管理、活潑的心靈以外，更需要有流暢的外語能力，才能因應瞬息萬變的時代潮流，進而掌握契機，超越他人。

今天，在蘭陽招生與外語大樓落成之際，恭喜你們這一批第四波的淡江新鮮人，當生命列車駛入大學校園的新旅程時，希望你們身在福中，能頭腦清醒、智慧開闊，知恩惜福，自愛自重，珍惜年輕好時光。大學時光是人生最璀璨的年華，雖然只有短暫的四年，卻是人生當中最為關鍵的黃金時刻，此階段的抉擇和作為，打造未來人生敗悲喜的面貌，願大家能以無比的熱忱追求知識，以樸實剛毅的精神實現夢想，為充滿挑戰的人生，做最完美的準備，讓美好的大學時光，成為一生的驕傲和美好無盡的回憶。

# TAMKANG UNIVERSITY 淡江，唸過的都說讚！



## 婁純璣

大傳系校友  
現任中天新聞主播

## 立定志向 爭取表現



## 黃茂穗

大陸研究所校友  
現任台北縣政府警察局局長

## 在職進修 追求新知



## 李建復

國貿系校友  
現任人際種子網絡公司創辦人

## 社團學習 兼顧課業



## 林耀文

公行系校友  
現任行政院長辦公室主任

## 腳踏實地 投入工作



## 桂綸鎂

法文系四年級學生  
新生代演員

## 留學生涯 開拓眼界

從小我就想要當一名記者，求學過程中，我也不停朝著這個方向努力。崇光女中直升高中之後，想法更清楚，透過推薦甄試我考取淡江大學大眾傳播學系，也從此開啟人生另外一個嶄新的旅程。

淡江大傳系向來以實務著稱，是所有傳播學院當中，注重理論與實務兼顧的學術環境，當我進入到淡江大傳後，也充分感受到注重實務的氛圍。印象相當深刻的是，當我們走進學生實習影棚的那一刻，見到影棚設備的先進以及實習助理的專業，對一位剛剛進入大學，對於大學生活充滿憧憬的學生而言，相當震撼，當時就立下之後我也要報考影棚成為助理的志願。不過必須要讀到大三才可以考試。

我在大三的時候，也順利考進影棚擔任採播組的助理，在這裡學習到真正的電視運作，我們必須自己出去拍攝採訪剪接，自己當主播播新聞，連導播、攝影所有工作人員都是自己的同學，真的非常有趣，我想沒有任何學校能夠像淡江一樣的注重實務。

我和同學在大三升大四的那年暑假，也順利得到新聞廣電大賽時事新聞報導的第二名，這項難得的經驗，除了是求學時期的最大鼓勵，更是進入業界的敲門磚。

從來沒有放棄當記者的理想，進入校園之後，也發現淡江大學的學生社團，多到你無法想像，而學長姐的帶領下，各個社團幾乎可以說是百家爭鳴，各具有不同的特色。在衆多社團中，我選擇健言社，也就是辯論社，或許你會想，打辯論是不是很愛吵架，其實不然。透過腦力激盪，會讓思緒變得更清楚，重要的是學習思考，由點到線到面的思考，這對於我後來的工作有非常大的幫助，我們往往需要在很短的時間整理資訊，在最短的時間將訊息傳達，重點的掌握、脈絡的分析，如果沒有經常訓練思考邏輯能力，往往無法在工作上做出最好的表現。

看到這裡你應該發現一個重點，因為我的志向一直很清楚，我所有的準備，都是為了工作出發。想要當一名記者，除了邏輯思考之外，採訪能力、文筆訓練，也都相當重要。大一下學期我也去報考了淡江時報，當一名小小的報社記者。主要負責校長室，當記者最重要的工作就是RUN線，每個禮拜的重要工作就是要確認校長的行程，回報報社之後，由主編決定要不要進行採訪，當然也有截稿的壓力，不過那段時光真的很有趣，提前感受真正的記者工作。

最後告訴你，來到淡江，別忘了要修修戀愛學分，超級美麗的校園，能夠在你的年輕歲月留下最美好的一頁。

在今年6月4日本校的畢業典禮上，當我在等候代表國際研究院碩士班畢業生上台領取畢業證書時，看到身旁的應屆畢業研究生都很年輕，大約是我小孩的年紀，心中真是感慨萬千，憶及30年前甫從警大畢業，即一心一意想要報考研究所，惟受限於當時工作環境等因素，就讀研究所的願望遲遲未能實現！如今能得償宿願，特別感謝長官給予個人報考研究所的機會，以及縣府團隊對警政工作的支持，使個人在公餘之暇，能利用時間專心進修。

淡江大學為中外知名學府，有許多因應國際或兩岸情勢創辦的系所，本校大陸所雖是全國第二個成立的，學術研究成果卻是這個領域中最頂尖的！而且校友人才輩出，就我所知的情況單位領域而言，前台灣省政府警政廳長王一飛、現任後勤司令余連發、警察專科學校長劉勤章等都是本校大陸所傑出校友，此外，外交部國際司長陳忠也是警界出身的淡江傑出校友。

至於報考大陸的原因，乃鑑於台灣與大陸關係日趨密切，台商每年有百萬人次往來兩岸，涉及兩岸三地之重大犯罪案件已發生多起，兩岸如何合作打擊犯罪，保障人民財產安全，已成為當前治安工作重要課題，在大陸所上課時聆聽趙春山、張五岳、郭建中、李自強、潘錫堂、蘇起等教授的精采授課，讓個人更有前瞻性的想法，對工作非常有幫助。例如(94)年5月，台北縣警局破獲有史以來贖金最高(4億多台幣)、犯罪成員跨兩岸四地的勒贖案，一舉查獲18名分屬6個國籍的罪犯，當時全案相當複雜，個人在主持專案會議時，更多方設想各種可能狀況，而此過程，正好結合我在大陸所的學習，做出正確的判斷，成功遏止不法。

那時，淡江有許多不錯的社團，我大一參加新生盃辯論比賽，曾拿過「最佳風度獎」，在健言社(大二到台北校園上課改稱愼言社)認識許多高手，他們分屬不同科系，有現任中國時報旅行社總經理李家德、嘉惠集團總裁喬培偉、IBM大中國區金融服務事業部副總裁秦尚民，成就都很不錯，他們一直是我學習的好對象。

尤其商學院畢業的學生，未來職場遇見機會很多，許多人成為彼此事業上的好夥伴，老師們的身教，以及各系同學們不同的思考角度，讓同學間的每一次互動，都是一種學習的歷程。可以說，我所看到的淡江人是「努力而頭腦靈活的」，因為淡江是個重視「自由」的學府，學校主張適情適性的通才教育，就算在圖書館吹冷氣睡覺，也沒人會干涉，當然，這麼做似乎太浪費了點兒。

我一直在很認真地在淡江的學習，創造了我後來多樣化的人生歷練，即使我從事各種不同的工作，當年在社團中所受的訓練、所交到的好朋友，至今仍深深影響著我。今年七月民歌三十嘉年華會，與許多老朋友相聚，又讓我回顧了這生命中重要的一页。

上月14日，因著當年在校時健言社的好朋友、現任校長室秘書黃文智的邀請，我又回到了母校淡水校園，參觀了文鑑藝術中心和音樂廳、海事博物館，深深慶幸現在的淡江學生，學校提供了那麼好的環境和設備，在專業領域之外，培養同學們的多元學習，同學更應該藉此機會，拓展眼界，發掘個人特質，將來會收穫更多。

想起我的大學生活，那可真是多采多姿，令人回味無窮啊！

在4年的淡江生涯中，學習得最多的是社團，包括做事的能力、與外界接觸對談的能力，都是那時培養的。不過，在課業上我也不敢馬虎，像會計老師很嚴格，給我們打下很好的基礎，還有電腦課，對我們就業有很大幫助。

當年我大一時，已是民歌手的學姊楊祖瑩(現為文化大學助理教授)，在校園內舉辦演唱會，為了紀念當年的李雙澤，所發起的「唱自己的歌」，她那自彈自唱的精神吸引了我，大一暑假我就參加「金鐘獎」歌唱比賽，同時參加合唱團，大三擔任「江聲合唱團」團長，出了〈龍的傳人〉專輯，大四擔任指揮……當年的我，和一群朋友們，為民歌也為台灣流行樂壇，注入了新概念和新做法。

相隔25年，重聽以前的歌，驚喜的是，當年有那麼大的勇氣去嘗試，而現在擁有的人生體驗，更讓我明瞭，當年的勇氣是多麼的珍貴。所以，要珍惜年輕時的夢想，趁早去做，回憶起來是一種享受。

那時，淡江有許多不錯的社團，我大一參加新生盃辯論比賽，曾拿過「最佳風度獎」，在健言社(大二到台北校園上課改稱愼言社)認識許多高手，他們分屬不同科系，有現任中國時報旅行社總經理李家德、嘉惠集團總裁喬培偉、IBM大中國區金融服務事業部副總裁秦尚民，成就都很不錯，他們一直是我學習的好對象。

尤其商學院畢業的學生，未來職場遇見機會很多，許多人成為彼此事業上的好夥伴，老師們的身教，以及各系同學們不同的思考角度，讓同學間的每一次互動，都是一種學習的歷程。可以說，我所看到的淡江人是「努力而頭腦靈活的」，因為淡江是個重視「自由」的學府，學校主張適情適性的通才教育，就算在圖書館吹冷氣睡覺，也沒人會干涉，當然，這麼做似乎太浪費了點兒。

我一直在很認真地在淡江的學習，創造了我後來多樣化的人生歷練，即使我從事各種不同的工作，當年在社團中所受的訓練、所交到的好朋友，至今仍深深影響著我。今年七月民歌三十嘉年華會，與許多老朋友相聚，又讓我回顧了這生命中重要的一页。

上月14日，因著當年在校時健言社的好朋友、現任校長室秘書黃文智的邀請，我又回到了母校淡水校園，參觀了文鑑藝術中心和音樂廳、海事博物館，深深慶幸現在的淡江學生，學校提供了那麼好的環境和設備，在專業領域之外，培養同學們的多元學習，同學更應該藉此機會，拓展眼界，發掘個人特質，將來會收穫更多。

我是獨生子，家中又有家族企業，唸新竹高中時，家人就期望我可以考上商業相關科系，將來可以以學以致用，但是聯考放榜後，我落到淡江公行系，這確實是辜負了家人的期望，再加上很多人都覺得公行系就是可以用「混」畢業，出來前途也不會太好，所以家人更是擔心，但是我始終不這樣認為，從我考上公行系後，我很清楚自己目標在哪裡，該怎麼找對方法去努力。

我從大一開始大量閱讀政治人物的相關書籍，發現謝長廷書中所提的想法與我有所共鳴，之後更是仰慕謝長廷之名，對他的「社區主義」「台灣命運共同體」論述著迷，也拜那個年代剛好BBS盛行所賜，在網絡上看到「種籽精神學生矩阵」有文章宣傳，這是民進黨最早的青年軍，於是我也以義工身分，加入謝長廷的「新文化學生工作隊」。

我從那時開始接觸政治活動，以至於大學生必修三大學分——「愛情、社團、學業」，我只修了其中一科，其他兩科統統沒修，聯誼時多半都是陪同學去湊人數，對於談戀愛我選擇放手錯過，我記得當時跟一個學妹感情不錯，但是我中途卻緊急喊卡，因為考慮到我真的太忙了，她才剛上大學需要有人陪，但對我來說這很困難，所以分手的原因是不想耽誤她。

大學時期我即使這樣投入工作，課業上我還是可以兼顧，我發現課堂上所學的理論，當與自己在外面所學的實務結合時，都可以讓我在申論題上比其他同學更好的發揮；而我也沒有因為工作、就和學校生活脫離軌道，每次工作回到家，不論多累我都一定都會和同學去吃宵夜參加聚會。

我常覺得現在的年輕人都會先想到目的，然後再考慮要付出多少，過去不論我做什麼事情，一直都懷著謙卑的態度，腳踏實地默默地付出的心態，到現在我每天都要工作超過16小時，我相信許多社會上成功的都是這樣，金錢、名譽這些都是要辛苦耕耘最後才會有機會得到。

我勉勵就讀公行系的學弟妹：「公行系所學的東西很多很雜，應該找一項自己專精，同時也喜歡的深入研究探討，如同半瓶水也可以收集變成一瓶水。」語文、電腦，還有人際關係，都是大學時期應該學習的一環。

淡江是一個很開放的校園，是一個很好的求學環境，於是才會培養出這麼多優秀的校友，淡江的學長姐都會很願意提拔學弟妹，這就是機會，考進淡江你已經比起其他人擁有更多成功的機會，這就是淡江人專屬的特別。(記者洪慈勳整理)

我跟淡大的關係，用緣份來形容是一點都不為過的。因為，當初我在大學推薦甄選的時候，就已經考上台北藝術大學的戲劇系了。當時，為了選擇念哪個學校，事實上我考慮了相當久：是要去念跟自己興趣相關的戲劇系？或者是要選擇另外一個不曾接觸過的語文學系？

但是，現在我不得不說，非常感謝易智言導演給我的建議，讓我最後選擇了淡江大學法文系。當初，他對我說：淡江這樣的大學，文、法、商、理、工學系都有，因此聚集了來自各方的同學跟老師，校園裡面會發生各種的可能性，對於進入人生另一個階段的我，是可以多看看、多認識不同的人，這是非常有幫助的。而藉由學習另外一種語言，去認識一個國家的人文、生活以及種種，帶給我寬廣的眼界，也是前所未有的。

去年，我參加了系上到法國里昂大學交換學生的甄選，當初並沒有過多的設想，但是最後很開心地，我如願申請到交換學生的身分。老實說在離開台灣之前的那段時間，我並沒有意識到「離開」的這件事情，對於到另一個陌生的環境，也沒有多想。直到抵達了法國，才真正體會到許多的事情，原來對我來說有這麼多的未知。

到了法國，才知道自己的語文有多麼的不夠；到了法國，才知道自由之外，原來還伴隨著孤獨……一下子，我必須自己去面對所有的事情，從日常生活到所有大大小小的事情。經過了一年，除了語言方面的成長，我已經可以真正獨立的生活、自己去旅行、還去看了許多舞台劇演出和獨立電影，雖然種種的一切，都夾雜了開心跟不開心，但是一切都非常地值得。也讓我開始了解去異地求學，原來是可以獲得這麼多的寶藏，未來如果有機會，繼續深造，我也希望可以再選擇一個陌生的地方，從頭再來一次。

大家都說，大學生活是進入人生另一個階段的準備，準備是來自各個方面的，像是：學業的準備、人際關係的準備、體驗人生的準備……，這段時間，時時刻刻都有新的體驗：有時候，很茫然無知；有時候，突然到你沒有心理準備，但是我就這樣一步一步的往前了。

淡江大學的四年生活，將只是我人生當中的一小段過程，但是我從這裡開始展開了我未來不可知的人生，我非常慶幸三年前，所作的這個決定，在這裡讓我經歷了具體而微的小社會、小世界。每天，我搭乘著捷運前往淡水，窗外的那片天空總是蔚藍，它也帶給了我安定的心情。

**KOJEN English 科見美語**

信赖品质。信赖科見

用最短的时间，学会自然流利的英语！

~提供一流的师资、教材、教法~

**做個快樂的新鮮人**

★資深專業教師授課，快速提升聽說讀寫四大技巧

★密集訓練，一期八週，程度足可抵外文系一學期的課程

★輕鬆研讀原文書籍，蒐尋國外資訊，並能透過網路結識外籍網友

★青春不留白，生涯規劃得趁早，科見讓你自在說英語

密集班、會話班、英檢班、寫作班、一對一、公司外派、留學諮詢

科見語文文理補習班 北市補習證字第1663號

新鮮人密集班 8/8 - 9/5 開課

**科劍日語**

科見美語姊妹校

**全日語直接教學**

學好日語必須瞭解男女性別與長幼尊卑不同的表達方式；一般人很難體會日語深層的文化意涵，要學好優雅的日語就從科劍開始！

★專業師資、生動、活潑、親和 ★分級上課、小班教學

科見語文文理補習班 北市補習證字第2090號

基隆：愛三路37號6F (02)24253000

台中中正：中正路11號3F (04)22334322

台中科